
એમ. કોમ. સેમ-૨  

વિષય: નાણાકીય બજારો 

પ્ર-૧ નાણાકીય વ્યવસ્થા એટલે શ ું? તેન ું સ્વરૂપ અન ેકાયો ચચો. 

પ્ર-૨ મડૂીબજાર નો અથથ આપી મડૂીબજારમાું થયેલ સ ધારાઓ વવશે ચચો. 

 

વિષય: ધધંાકીય પયાાિરણ 

 

પ્ર-૧ ધુંધાકીય પયાથવરણીય વવશ્લેષણ નો અથથ આપી તેન ું મહત્વ સ્પષ્ટ કરો. 

પ્ર-૨ આવથિક પયાથવરણ નો અથથ આપી તેના ઘટકો ની ચચાથ કરો. 

 

વિષય: પડતર હિસાબી પદ્ધવત – ૨ 

પ્ર-૧ એક કુંપનીન ું બજેટ ઉત્પાદન ૨૦,૦૦૦ એકમોન ું છે.પરુંત   ખરેખર ઉત્પાદન ૨૨,૦૦૦ એકમો થય ું, 
આ પૈકી ૧૮,૦૦૦ એકમોન ું વેચાણ થય ું.અને વેચાણ કકમત એકમદીઠ રૂ.૧૨૦ નક્કી કરવામાું આવી હતી. 

બજેટ મ જબ તેની પડતર નીચે મ જબ હતી. 
 પ્રત્યક્ષ માલસામગ્રી  રૂ. ૪૦ એકમદીઠ 

 પ્રત્યક્ષ મજ રી   રૂ. ૧૦ એકમદીઠ 

 કારખાના ખચાથ   રૂ.  ૫ એકમદીઠ 

સ્સ્થર ખચાથ: 
 કારખાના ખચાથ   રૂ. ૧,૯૦,૦૦૦ 

 વહીવટી ખચાથ    રૂ.   ૬૦,૦૦૦ 

 વેચાણ ખચાથ   રૂ.   ૩૦,૦૦૦ 

ખરેખર વેચાણ પર ૧૦% વેચાણ કમીશન આપવાન ું છે. શરૂનો કોઈ સ્ટોક હતો નહીં. 
બને્ન પદ્ધવત મ જબ નફો દશાથવત  ું પત્રક તૈયાર કરો. 
પ્ર-૨ જરૂરી સમયેજ અભિગમ (JIT) એટલ ેશ ું? જીત અભિગમના લાિો સમજાવો. 

 



વિષય: સચંાલકીય હિસાબી પદ્ધવત – ૨ 

પ્ર-૧ કહસાબી ધોરણ – ૨ સ્ટોકન ું મલૂયાુંકન વવશે નોંધ લખો. 

પ્ર-૨ તા. ૩૧-૩-૨૦૧૪ના રોજ પ રા થતાવષથન ું નફાન કસાન ખાત  ું નીચે મ જબ છે. 

  વવગત      રૂ.    રૂ. 
 કાચો નફો         ૧૬,૪૦,૦૦૦ 
ઉમેરો: અન્ય આવકો 
 સરકારી સહાય     ૩,૦૦,૦૦૦ 
 પ્લાન્ટના વેચાણનો નફો 
(પડતર કકમત ૯૦,૦૦૦ અને ઘસારા બાદ  
૬૦,૦૦૦)         ૫૦,૦૦૦    ૩,૫૦,૦૦૦ 
          ૧૯,૯૦,૦૦૦ 
બાદ: ખચાથ:      
પગાર અન ેમજ રી      ૮,૪૦,૦૦૦ 
સુંચાલકોની ફી          ૨૦,૦૦૦ 
મરામત ખચાથ       ૧,૪૦,૦૦૦ 
ઘસારો        ૩,૬૦,૦૦૦ 
સામાન્ય ખચથ          ૭0,૦૦૦ 
રોકડ વેચાણન ું ન  કસાન        ૧૦,૦૦૦ 
કડબેન્ચરન ું વ્યાજ         ૪૦,૦૦૦ 
આવકવેરો (કરવેરાની જોગવાઈ)    ૨,૨૦,૦૦૦ 
સભૂચત ડીવીડન્ડ      ૧,૬૦,૦૦૦  ૧૮,૬૦,૦૦૦ 
ચોખ્ખો નફો            ૧,૩૦,૦૦૦ 
ઉપરની માકહતી પરથી કુંપનીના કાયદાની કલમ 198 મ જબ મહતમ મહનેતાણાની ગણતરી કરો. 
 
 
 
 
 
 
 



વિષય: પડતર હિસાબી પદ્ધવત – ૧ 

પ્રશ્ન-1: શ્રી િીડ ેકુંપની ભલ. અચાર અને પાપડ નામની બે વસ્ત   બનાવે છે. બુંને વસ્ત  ન ું એક જ મશીન પર એક જ 
 પ્રકારની પ્રકિયાને આધારે ઉત્પાદન થાય છે. નીચનેી વવગતોને આધારે એકમદીઠ અને ક લ પડતરન ું પત્રક 
પ્રણાભલકાગત પધ્ધવત અને પ્રવવૃત આધારીત પધ્ધવતએ તૈયાર કરો.   

વવગત અચાર પાપડ 

ઉત્પાદનના એકમો 
યાુંવત્રક કલાકો-એકમદીઠ 

પ્રત્યક્ષ મજૂરી કલાકો-એકમદીઠ 
ખરીદીના ઓડથરની સુંખ્યા 

ગોઠવણીની સુંખ્યા 
એકમદીઠ માલસામાન ખચથ (રૂ.) 
એકમદીઠ મજૂરી ખચથ (રૂ.) 
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પરોક્ષ ખચાથ પ્રત્યક્ષ મજૂરીના કલાકો પર આધાકરત છે. જ દી-જ દી પ્રવવૃતઓની પડતર નીચે મ જબ છે: 
         રૂ. 
 જથ્થા આધાકરત   1,80,000 
 ખરીદી આધાકરત   3,00,000 
 ગોઠવણી આધાકરત   7,20,000 

પ્રશ્ન-2: અમદાવાદની એક નામાુંકકત હોટેલ દ્વારા ગડા ઇલકે્ટ્રીક કુંપનીને 2,000 રેફ્રીજરેટર બનાવવાનો ઓડથર 
મળે તેમ છે. તેઓ પાસે આ રેફ્રીજરેટર બનાવવાની પરૂી ક્ષમતા છે. જો કે રૂ. 5,00,000 ન ું સ્સ્થર રોકાણ અને 
વેચાણ મલૂયના 30% લેખ ે કાયથશીલ મડૂીની જરૂકરયાત રહશેે. આ ઓડથર માટે ખચથનો અંદાજ નીચ ે મ જબ છે: 
  

કાચો માલ     : 20,000 કકલો ગ્રામ, કકલો દીઠ રૂ. 10 
સીધી મજૂરી     : 1,500 કલાક, કલાકદીઠ રૂ. 20 
કારખાના ચભલત ખચાથ    : મજૂર કલાકદીઠ રૂ. 12 મ જબ 
વેચાણ અન ેવવતરણના ચભલત ખચાથ  : રૂ. 2,000 
કારખાના સ્સ્થર ખચાથ    : રૂ. 12,000 
વેચાણ અન ેવવતરણના સ્સ્થર ખચાથ  : રૂ. 22,000 

નીચેના સુંજોગોમાું રેફ્રીજરેટરની કકિંમત નક્કી કરતાું પત્રક તૈયાર કરો: 
(1) ક લ પડતર પધ્ધવત કે જેમાું વેચાણકકિંમત પર 25% નફો હોય. 
(2) રૂપાુંતર પડતર પધ્ધવત કે જેમાું રૂપાુંતર પડતરના 200% નફો હોય. 
(3) સીમાુંત પડતર પધ્ધવત કે જેમાું નફા-જથ્થાનો ગ ણોત્તર 25% હોય. 

 

 



વિષય: કાર્ાાત્મક સંશોધન 

Que. -1 માાંગ્યા મુજબ લખો:         

I) વ્યાખ્યા સમજાવો:   a. O.R.      b. વધ ચલ અને ઘટ ચલ  

II)  મોડેલ એટલે શુ? તેના પ્રકારો સમજાવો. 

Que. -2 (I)   સમજાવો: ૧. કુલ પ્રવાહિતા  ૨. મુક્ત પ્રવાહિતા ૩. હનરપેક્ષ પ્રવાહિતા 

    (II)   નીચ ેઆપેલી માહિતી ઉપરથી હનરપેક્ષ પ્રવાહિતા અને કટોકટી પુર્ણ માર્ણનો કુલ સમય શોધો  

પ્ર્વુહત  1-2 2-3 3-4 4-7 3-6 6-7 7-10 6-9 9-10 10-11 

સમય  18 11 15 14 9 11 10 8 6 7 

 

 


